

嗷嗷待哺的小白鷺

- 雄縣林園鄉清水岩附近的山坡 一, 最近棲息了上萬隻的白鷺鷥 , 牠們在這裏擇偶、築巢、產卵、育雞 ,繁殖下一代,悠然祥和的白鷺世界, 是生態上少見的奇觀。喜愛大自然的朋 友,可到此了解或研究牠們的生態,林 園鄉環境保護策進會建議政府成立保護 區,繁衍白鷺鷥,讓這些瀕臨絕跡的白 鷺鷥成為林園鄉的特有景觀。

清水岩是林園鄉唯一的風景區,山 區環境有些乾燥,藤類植物蔓生,是一 虚較遠離塵囂的山林勝地。過去每年的 清明節後,都有白鷺鷥飛來棲息,但數 量都没有今年多。

據學者研究,台灣的鷺科鳥類有18 種之多,在自然環境不斷遭受破壞,以 及農葯使用過於泛濫下,目前較常見的 鷺科 鳥類,只有白鷺、牛背鷺與夜蒼鷺 三種。雖然品種不同,却能和平共聚一 林,這是鷺鳥天性和平使然。

鷺鷥每年4~7月產卵,每次4~

8個蛋,由雄鳥與雌鳥輪流孵育,每次 約能孵出三隻小白鷺,亦由雄鳥與雌鳥 輪流哺雛,充份表露倫理之情,父母之 爱。

小白鷺出世的時候,因 為羽毛未豐,還不會飛翔,牠們每天都 守在巢中,等待父母覓食歸來,絕不離 巢,模樣可愛又乖巧。

在每天的清晨及黄昏,成群的白鹭 營分批傾巢飛出,到附近農田、雙園大 橋一帶河床,甚至海邊去覓食,再飛回 育雛、過夜。

白鹭鶯很怕遭受驚吵侵擾,一旦受 到威脅,就會成群棄巢而去,這也是目 前難得見到白鷺鷥的原因。

白鷺鷥也稱為"吉祥鳥",客家人 則稱作"白鶴",很受農友歡迎,且善 加呵護,視為豐收之兆。但是,沿海地 區因白鷺鷥寬食漁民所養殖的魚苗,而 遭到驅趕及捕殺。

路鳥絲鳥

周曾 朝石 南

清水岩的白鷺鶯

